
2023年卷纸造型美术教案(实用5篇)
作为一名默默奉献的教育工作者，通常需要用到教案来辅助
教学，借助教案可以让教学工作更科学化。教案书写有哪些
要求呢？我们怎样才能写好一篇教案呢？下面是小编带来的
优秀教案范文，希望大家能够喜欢!

卷纸造型美术教案篇一

《蔬果造型》这一课一开始以故事情境导入，以教师演绎自
编的关于蔬果的童话故事，用橙子制作的小兔子与用胡萝卜
做成的`小老鼠相遇了，它们之间有一段有趣的对话。在老师
的手中，普通的蔬果可以变得这么生动，学生很喜欢，都在
研究老师手中的兔子和老鼠是怎样做成的，这一故事情境极
大地引发了学生们的学习热情，很多同学都跃跃欲试，也想
亲自试着变一变。这一故事不仅很好地调动了学生学习的积
极性，而且为接下来的学习作了极好的铺垫。让学生为此去
探究，去发现蔬果造型的奥秘。

在学习的过程中学生始终很兴奋，不仅是因为可以课堂上用
自带的蔬果进行创作，而且表现好的同学可以吃到自己所带
来的水果。在课堂上吃水果，对于学生来说有着极大的吸引
力。但是前提条件是小组合作的作品是精彩，是有创意的。
这也难不倒他们，他们有着无穷的想象力和创造力，很多学
生的作品创意十足，就是细节稍微差了一些。

卷纸造型美术教案篇二

教学设想：

一、面向全体，培养创新精神。

现代教学论认为，教育就是引导。导出是“引”的过程，而



非灌输人的内心都有一种根深蒂固的需要，总感到自身是一
个发现者，研究者，探寻者，发明者，而在儿童的心里这种
需要特别强烈。做卵石头像时先让同学观察各种脸谱和不同
年龄人的不同形态，表情，激发了同学的创作欲望。通过引
导，将课堂创作面向全体同学，发挥主体参与热忱，优化同
学的个性，同学联系自身生活中的.所见的各种各样的人，并
根据石头的不同形状，创作自身喜爱的作品形象，使同学选
择自身喜爱的形象，充沛展示个性，充沛挖掘同学的创作潜
能。

二、变废为宝，美化生活。

在人们不时发明生活垃圾和废物的今天，通过对卵石的巧妙
利用，鼓励同学在生活中要用发明性的眼光去发现美和发明
美，教师通过提供各种素材让同学找创作的灵感，以打开同
学的创作思路，丰富同学的表示方式，用艺术家的眼光去尝
试变废为宝的艺术活动，从创作中体验胜利的喜悦。

教学方案：

一、教学目标。

1、认知目标：了解卵石头像的制作方法。

2、技能目标：培养同学用夸张的方法表示卵石头像，学习制
作方法。

3、情感目标：培养同学感受美的能力，鼓励儿童在生活中要
用发明性的眼光去发现美和发明美。

4、创意目标：通过教学，使儿童不时地观察和想象，并进行
多方面的尝试和构思，提高“因势造型”发明新形象的能力，
并大胆进行“变废为宝”的艺术活动。



二、教学重、难点。

重点：抓住卵石的形状，“因势造型”，引导同学刻画头像
的个性。

难点：采用何种形式，选用何种资料去表示脸部特征。

三、教学准备。

同学：收集多种形状的有趣的卵石；收集树、毛线、布片、
麻绳、彩带；带剪刀、抹布。

教师：一些表示人物年龄、性格表情的脸谱和卵石头像若干。

四、优秀教案。

（一）启发引导（激发创意）

1、〈师出示大小不同的几块卵石〉师：我们生活中会碰到很
多这样的鹅卵石，小朋友们可不要小看这些卵石，只要我们
爱动动脑筋，就能把它们变成一件有趣的艺术品。

2、揭示课题。

师：“生活需要发明”。本课要求同学们利用鹅卵石与有关
物品，并且充沛发挥我们的想象，把鹅卵石变成一件好看的
艺术品——《卵石头像》。

（二）要点辅导（构思创意）

1、欣赏典型性作品，启发想象，讨论考虑方法。

（1）出示各种脸谱供同学启发想象，利用卵石的大小、形状
进行巧妙的构思和大胆想象。



（2）分组讨论，确定你根据卵石的形状，确定你要制作何种
形象的石头人，鼓励儿童依样画葫芦和与众不同，加强观察
和联想。

（3）讨论归纳。

a、圆石、扁石宜做娃娃脸，长石、凸石宜做老人脸、怪人脸；

b、表示头像的不同表情；若画笑脸：眉开眼细嘴角翘；若画
怒脸：眉竖眼圆嘴唇努；

（4）出示一些代表性的作品，为同学的创作作品增加“养
料”。

2、技法指导，讨论制作步骤。

a、根据石头的形状和准备的资料，想好做什么头像；

b、分别将五官等所需资料挑出来，捏、剪、扎出需要的形状；

c、粘贴时，将眉、眼、鼻、嘴、发等粘在石头上，注意粘贴
时的位置。

3、把所带的鹅卵石和所带的工具、资料互相交流，同桌间合
作交流，既鼓励独立创作，也可充沛发挥想象，用比较夸张
的手法，发明出新形象。

（三）创作体验（展现创意）

（1）同学可独自创作，也可和同桌或小伙伴一起创作；

（2）师巡回指导，参与同学的制作过程；

（4）课堂小结：鼓励同学在人们不时进步的今天，用艺术家



发明性的眼光去尝试“变废为宝”，做一个勇于发明的人，
这样我们的生活会更加美好。

（5）评写“同学美术课内情况综合测评表”。

卷纸造型美术教案篇三

忙碌的讲课比赛折腾我好久，虽然没打算讲，但既然参加，
总也是个心事。

备课，准备材料，讲了个手工课，准备材料让我绞尽脑汁，
用了一天的时间来购置寻觅。

课在上周四上午讲完了，还算顺利，和预想的教学效果一样，
教师激情迸发，学生积极配合，气氛活跃。

但在作业环节，因为事先没让学生先做个半成品，作业完全
在课堂上出，结果超时了，台下听课的同事给我打手势时间
到了，我会意，但也没办法。最后作业效果还是不错的，比
我预期设想的效果好，学生的想象比老师丰富，这点不得不
佩服。在讲评作业环节，我语言提醒手势提示，让正在做的
同学听下来，有的同学都做了两个了，还在做，可见手工课
的引力多么大，学生是多么热爱。好不容易小组都做好了，
我提问引导欣赏评价，可是只要一个学生频繁举手，有个自
由发言然起来说还停止了发言，弄的我很被动，一个人自言
自语，最后草草收场。

课前我还提醒学生积极举手发言，讲评的时候积极参与，结
果还是这么不理想。心里很不高兴，甚至很愤怒，课讲完了，
心里还是疙瘩解不开，这到底是怎么了，讲课选的还都是好
学生，平时积极发言的学生，以后见面在发问吧。

听着同学们的辩解，看着他们天真的眼神，我无语，记得一
个专家说，没有不合格的学生，只有不合格的老师。



我反思自己。

是啊，平时上课为了让学生作业出效果，很少在作业完成后
评价，偶尔的评价也是在作业进行中，每次学生作业后就批
改装订迎接检查了，只把作业反馈给学生。平时的习惯造成
了学生评价的缺失，出现公开课上这样的情况也是正常的反
应吧。

我这样想着，心中的不快很快释然，和天真的孩童一起，永
远年轻，幸甚至哉。

美术《蔬果造型》
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卷纸造型美术教案篇四

教学目标：

使学生了解蔬果造型的有关知识和制作方法。

发展学生的形象思维，提高学生的想象力和创造力。



引导学生在通过自主探究及与人和作中寻求创作的乐趣。

教学重点与难点：

根据蔬果的外形，引导学生的想象力和创造力。

制作过程中的象形性。

教学过程：

（一）、教学导入

“孩子们，你们去买过菜吗？”课堂在普通平实的交流中开
始了。

“去过?”；“没有?”

“老师可是经常去市场里去买菜。你看，去市场买菜，就可
以一起分享美味。”

说着把手中提着的一把把鲜红可爱的圣女果撒给孩子，课堂
气氛一下就调动起来了。“买菜，不光可以分享美味，你看
这些红艳艳的.西红柿，碧绿的青瓜，圆圆的苹果，弯弯的香
蕉，各有各的颜色，各有各的形状，每一个都像你们这些可
爱的孩子们一样，多么美，多么具有个性，每每在市场买菜，
都让我流连忘返。”“所以，如果你爱生活，爱艺术，就去
学着买菜吧。”

（二）、教学探究

1、故事激发兴趣

“今天，老师去买菜，还发生了一件非常有意思的事。大家
想知道吗？”



“想！”好奇心一下就被调动起来了。

“大——家——看！”变戏法似的，老师手中出现了两根正
在舞蹈的大蒜。

“这可不是普通的大蒜，你看，他可是有生命的。”说着，
把大蒜放到了投影仪上，蒜头上用火柴头插成两个眼睛，卷
曲的根须就像一头蓬松的头发，整个就是一个造型快张，生
动可爱的卡通精灵。

老师摆动手中的大蒜，装成大蒜精灵。一会儿，平和欢快的
气氛在课堂中蔓延开来，学生和老师刚才的拘谨和生硬都被
驱逐出了课堂。

2、欣赏蔬果造型图片

老师把学生引领到电脑前，随着轻轻的优美旋律，一幅幅美
丽的动物活动照片在大屏幕上交替出现了。老师引导学生进
行欣赏。

“生活多么美好，这是大自然给予人类最慷慨的馈赠，你看，
它们各有各的色彩，各有各的形状，既满足了我们的胃口，
又给了我们视觉的享受。”

接着，画面一换，变成了蔬果做成的各种动物。

（三）创作过程

“看哪，蔬菜水果，还可以做成各种美丽的蔬果动物，生活
中并不缺少美，只要有一双发现美的眼睛，加上一点点创意，
我们的生活会变得更加美丽。”

师生合作一个小游戏，然后把蔬果送给学生。“必须说说其
像什么动物，才能给那位学生，”“是呀，如果我们要把蔬



果做成有趣可爱的动物，拿到蔬果后，首先要怎么
样？”“首先要看?”，“首先要观察?”学生七嘴八舌的回
答。

“对呀，进行艺术创作的时候，观察和想象永远比盲目动手
重要得多。我们一起来看看，别人是怎么样进行蔬果造型的。
”

这次的方法引导恰当好处，所以引导要注意时机的把握，有
时就会事半功倍。

“大家知道吗，艺术创作最高境界就是不雕而雕。”

“看了那么多的蔬果动物，一定迫不及待想动手了吧？”

（四）学生创作，教师指导

各小组以最快的速度动起手来，老师迅速走进孩子们的创作
场地中去，进行多方面、多层次的现场指导。

（五）作品展示

举办一个蔬果造型展览会，学生之间互评。

卷纸造型美术教案篇五

《有趣的造型》以蛋壳或乒乓球为主体，附加彩色纸或者其
他材料，进行人物或动物的创作。用鸡蛋壳做小工艺品，在
我儿时的美术课堂里就出现过，现在回忆起来，还记忆犹新，
做好的小工艺品，似乎在我的案头摆放了很久很久，非常有
成就感。所以我对于这节课特别的感兴趣。

这一课属于设计应用领域。目的在于引导学生善于利用身边
的的材料，进行简单的创意、设计，学习制作美化生活的小



工艺品，感受设计在生活中的作用。在上课的时候我深深的
体会到老师示范的重要性，所以这节课就把重点放在了教师
示范上。一上课，我就告诉同学们，今天我们学习有趣的造
型，有几个小朋友和我们一起来学习，但是他们非常不听话，
谁能让他们变听话呢？于是我掏出了准备好的鸡蛋壳和乒乓
球，班里的气氛一下活跃了起来：把它直接粘在纸上，做个
小圆筒，你一言我一语的。同学的主意真不错，好吧，就听
你们的吧。蛋壳和乒乓球固定的问题的解决了。

接下来抓住“有趣”和“造型”两个方面为特点为重点。适
时的演示如何使作品黏合的美观、牢固。一节课下来，孩子
们的作品特别的有趣，有小猪，兔子，鱼等等等的形象。

回忆这节课的不足之处：课程设置可以安排的更巧妙些。课
堂评价语不够有效。

路还很长，愿我和孩子们快乐学习每节美术课！

美术《有趣的造型》
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